

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
БАЛТИЙСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ И. КАНТА

«УТВЕРЖДАЮ»

Руководитель

ОНК «Институт управления
и территориального развития»


Р.Г. Смелик

«26» ноября 2024 г.

**ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ**

по программе подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре

Научная специальность **5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Калининград
2024

Лист согласования

Составитель:

Волчецкая Татьяна Станиславовна, доктор юридических наук, профессор
Куликов Александр Викторович, доктор юридических наук, профессор

Программа одобрена Экспертным советом ОНК «Институт управления и территориального развития»

Протокол № 5 от «26» ноября 2024 г.

Председатель Экспертного совета
ОНК «Институт управления
и территориального развития»

 Т.С. Волчецкая

Ведущий специалист Института подготовки НПК  Т.В. Лопашенкова

Настоящая программа разработана для поступающих в аспирантуру на научную специальность 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Абитуриенты, желающие освоить основную образовательную программу подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре по научной специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки, должны ознакомиться с Правилами приема в Балтийский федеральный университет им. И. Канта на обучение по образовательным программам высшего образования – программам подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре.

К освоению программ аспирантуры по научной специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки допускаются лица, имеющие высшее образование, подтверждаемое присвоением им квалификации «специалист», «дипломированный специалист», «магистр», а также лица, имеющие базовое высшее образование (освоение программы сроком не менее 6 лет) или специализированное высшее образование, при выполнении одного из двух условий:

— образование релевантно группе научных специальностей 5.1. Право (в соответствии со Списком релевантности направлений подготовки по программам магистратуры и специалитета группам научных специальностей (научным специальностям) по программам аспирантуры в 2025 году, утверждённым Ученым советом БФУ им. И. Канта);

— имеется стаж работы в отрасли/должности, соответствующей группе научных специальностей 5.1. Право, сроком не менее 3 лет.

Целью вступительного испытания является оценка базовых знаний, поступающих в аспирантуру с точки зрения их достаточности для проведения научно-исследовательской деятельности по научной специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Вступительное испытание по специальной дисциплине научной специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки проводится на русском языке по билетам в устной форме. Экзаменационный билет включает 2 вопроса из предлагаемого перечня, а также собеседование с членами экзаменационной комиссии, в ходе которого абитуриент обосновывает выбор научной специальности, выбор предполагаемого научного руководителя из числа преподавателей и научных работников университета, имеющих право осуществлять научное руководство аспирантами по соответствующей научной специальности, излагает профессиональные планы и цели подготовки и защиты кандидатской диссертации по выбранной научной специальности.

Содержание программы

Раздел 1. Уголовное право

Тема 1. Понятие, задачи, система уголовного права

Понятие уголовного права РФ, его специфические черты, предмет и метод уголовно-правового регулирования. Место уголовного права в системе права.

Наука уголовного права: ее содержание, задачи, соотношение со смежными отраслями правовой науки (криминологией, криминалистикой, юридической статистикой, юридической психологией, судебной медициной и судебной психиатрией).

Тема 2. Принципы уголовного права

Понятие и значение принципов уголовного права. Система принципов уголовного права. Значение закрепления в законе принципов уголовного права. Принципы уголовного права и уголовная политика государства.

Тема 3. Уголовная ответственность и ее основание

Понятие уголовной ответственности. Свойства уголовной ответственности. Уголовная ответственность как разновидность юридической ответственности. Состав преступления как единственное основание уголовной ответственности.

Тема 4. Уголовный закон и пределы его действия

Понятие уголовного закона, его основные и специфические черты. Уголовный закон как источник уголовного права. Строение и система уголовного закона. Взаимосвязь Общей и Особенной частей УК РФ. Структура уголовно-правовой нормы и статей уголовного закона: гипотеза, диспозиция и санкция, их виды. Специфика гипотезы в нормах уголовного закона. Уголовно-правовая норма и статья уголовного закона.

Действие уголовного закона в пространстве. Действие уголовного закона во времени. Вступление в силу уголовного закона и прекращение его действия. Толкование уголовного закона. Виды толкования. Руководящие разъяснения Пленума Верховного Суда РФ и их правовое значение.

Тема 5. Понятие преступления.

Понятие преступления. Материальное и формальное определения преступления. Признаки преступления. Дискуссия о признаках преступления в теории уголовного права. Классификация преступлений, ее критерии и значение.

Тема 6. Состав преступления

Понятие состава преступления. Соотношение состава преступления и преступления. Понятие конкретного состава преступления и общее понятие состава преступления как научная абстракция. Элементы и признаки состава преступления. Обязательные и факультативные признаки состава преступления.

Тема 7. Объект преступления

Понятие объекта преступления. Общественные отношения, охраняемые уголовным правом, и нарушенные преступником. Обязательные и факультативные признаки объекта преступления. Классификация объектов преступления. Виды объектов преступления: общий, родовой, видовой, непосредственный; основной факультативный, дополнительный.

Тема 8. Объективная сторона преступления

Понятие, содержание и значение объективной стороны преступления. Обязательные и факультативные признаки. Причинная связь и ее значение в уголовном праве. Признаки наличия причинной связи между деянием и последствием. Теории причинной связи: эквивалентности, адекватной причинности.

Тема 9. Субъект преступления

Понятие субъекта преступления и его признаки. Возраст и вменяемость как обязательные признаки субъекта преступления. Проблема уголовной ответственности юридических лиц.

Тема 10. Субъективная сторона преступления

Понятие и значение субъективной стороны преступления. Обязательные и факультативные признаки субъективной стороны преступления. Понятие и содержание вины как обязательного признака субъективной стороны преступления. Виды умысла, выделяемые в законодательстве и в теории уголовного права. Мотивы и цели преступления.

Тема 11. Стадии совершения умышленного преступления.

Понятие и виды стадий совершения преступления. Особенности стадий в преступлениях с материальным и формальным составами. Понятие и виды неоконченного преступления, его квалификация.

Тема 12. Соучастие в преступлении.

Понятие соучастия. Значение соучастия в уголовном праве. Объективные и субъективные признаки соучастия. Их характеристика. Виды соучастников.

Тема 13. Обстоятельства, исключающие преступность деяния.

Понятие и виды обстоятельств, исключающих преступность деяния. Их отличие от обстоятельств, исключающих уголовную ответственность и наказуемость деяния. Необходимая оборона. Крайняя необходимость. Обоснованный риск: понятие, значение, условия правомерности. Исполнение приказа или распоряжения. Ответственность за совершение преступления во исполнение заведомо незаконных приказа или распоряжения.

Тема 14. Множественность преступлений.

Понятие множественности преступлений, ее отграничение от единичных преступлений. Виды множественности преступлений. Понятие тождественных, однородных и разнородных

преступлений. Неоднократность преступлений как вид множественности. Квалификация преступлений, совершенных неоднократно. Рецидив преступлений.

Тема 15. Зарубежные уголовно-правовые школы

Классическая школа уголовного права. Антропологическая школа уголовного права. Социологическая школа уголовного права.

Раздел 2. Криминология

Тема 1. Предмет, метод, система криминологии.

Понятие криминологии. Криминология как социально-правовая наука, учебная дисциплина. Предмет криминологии. Общая характеристика структурных элементов предмета криминологии: преступности, причин и условий преступности, личности преступника, предупреждения преступности.

Тема 2. Методы криминологических исследований

Системный подход в криминологии. Этапы криминологического исследования. Конкретно-социологические методы: опрос (его модификации – беседа, анкетирование, интервью и др.), наблюдение, эксперимент, статистические методы, прогноз. Подготовка результатов криминологического исследования. Экспертиза проектов законов и других нормативных актов.

Тема 3. Преступность: понятие и показатели

Понятие преступности и ее признаки. Виды преступности. Показатели преступности: состояние, структура, динамика преступности. Коэффициент преступности, индексы судимости, криминальной пораженности населения, темпы роста, темпы прироста преступности. Социальные и правовые факторы, влияющие на показатели преступности.

Тема 5. Преступность в зарубежных странах. Состояние зарубежной криминологии

Сравнительная оценка преступности в развитых, отсталых странах. Особенности динамики и структуры преступности в США, Англии, ФРГ, Франции, Италии, Канады, Японии.

Зарождение зарубежной криминологии. Основные теории социологической школы: «множественности факторов», «дифференциальной ассоциации», «социальной дезорганизации», «стигматизации» и др. Достоинства и недостатки социологического направления в криминологии. Биосоциальное направление в криминологии: антропологические, расовые, генетические и другие теории. Практические выводы из этих теорий.

Тема 6. Причины преступности

Объяснение причин преступности на раннем этапе развития отечественной криминологии. Поиски первопричин преступности. Методологическая ошибочность такого подхода. Социально-психологические, субъективные факторы как причины преступности. Диалектика объективного и субъективного фактора. Социальные противоречия как причины преступности. Категория взаимодействия. Теоретическая и практическая значимость исследования противоречий общественного развития.

Тема 7. Личность преступника

Сущностные признаки личности: сознание и социальная активность Теория специальных ролей и её значение для криминологии. Дискуссия и её содержание о соотношении социального и биологического в формировании личности преступника. Теория хромосомных аномалий, теория о прирожденных программах поведения человека, их критическая оценка.

Социально-демографические признаки личности преступника (пол, возраст, образование, семейное положение и др.) Демографические процессы в обществе и их связь с социально-демографическими признаками лиц, совершающих преступления.

Типология личности преступников. Критерии типологии:

а) по степени общественной опасности.

б) мотивам совершения преступления.

в) по соотношению криминогенных и позитивных личностных качеств.

Тема 8. Причины индивидуального преступного поведения

Концепции причин преступности на раннем этапе развития отечественной криминологии: пережитки прошлого в сознании людей, противоречия между интересами личности и общества, антиобщественная направленность личности, антиобщественная установка, дефекты правосознания. Критическая оценка названных концепций. Значение биологического фактора в детерминации преступного поведения. Негативные факторы формирования личности преступника в семье, школе, рабочем коллективе, микросреде. Структура механизма преступного поведения: потребностно-мотивационная сфера, ценностно-ориентирующие признаки установки.

Тема 9. Предупреждение преступности

Понятие предупреждения преступности. Концепции предупреждения преступности. Возможности и условия эффективности института предупреждения преступности. Предупреждение преступности как система мер направленных на снижение преступности, нейтрализацию её причин. Контроль над преступностью, его возможности. Классификация мер предупреждения преступности. Субъекты предупреждения преступности на федеральном, региональном, муниципальном уровнях.

Тема 10. Организованная преступность, ее криминологическая характеристика и предупреждение

Понятие организованной преступности, её состояние, структура, динамика. Общественная опасность организованной преступности. Преступные организации, преступные сообщества и организованные группы. Общеуголовная и высокодолжностная организованная преступность. Истоки формирования организованной преступности в России, её детерминанты. Проблемы предупреждения организованной преступности.

Тема 11. Рецидивная преступность

Понятие, структура динамики рецидивной преступности. Общественная опасность рецидивной преступности, её связь с преступностью несовершеннолетних. Причины и условия рецидивной преступности. Недостатки в деятельности при назначении и исполнении наказания. Проблемы постпенитенциарной адаптации. Личностные качества рецидивистов, особенности их нравственно-психологических и эмоционально-волевых характеристик. Предупреждение рецидивной преступности.

Тема 12. Криминологическая характеристика профессиональной преступности

Понятие профессиональной преступности. История развития профессиональной преступности в России. Современное состояние профессиональной преступности. Признаки криминального профессионализма: основные и факультативные. Внешние и внутренние (личностные) причины профессиональной преступности. Правовые и организационные меры предупреждения профессиональной преступности.

Тема 13. Преступность несовершеннолетних и ее предупреждение

Количественные и качественные характеристики преступности несовершеннолетних, её общественная опасность. Нравственно-психологические особенности личности несовершеннолетних преступников. Возрастные особенности несовершеннолетних. Проблемы адаптации к законопослушной среде. Причины и условия преступности несовершеннолетних: недостатки семейного, школьного воспитания, проблемы трудоустройства.

Тема 14. Насильственная преступность и ее предупреждение

Понятие насильственной преступности, её состояние, структура, динамика. Насилие и его виды. Особенности личности насильственного преступника, его социально-психологические и нравственные особенности. Причины насилия и распространенности его в обществе. Конфликтные ситуации как источник насилия. Влияние алкоголизма и наркотизма.

Тема 15. Преступность в сфере экономики (преступления против собственности и преступления в сфере экономической деятельности)

Причины корыстной преступности, их комплексный характер. Предупреждение преступности в сфере экономики. Система мер предупреждения экономической преступности: социальные, правовые, управленческие, организационные.

Тема 16. Криминологическая характеристика преступности в местах лишения свободы

Пенитенциарная преступность, её состояние и динамика. Детерминанты преступности в исправительных учреждениях: личностные особенности осужденного; нравственно-психологические и эмоционально-волевые. Межличностные и межгрупповые конфликты осужденных.

Профилактика преступности в местах лишения свободы. Усиление контроля и надзора со стороны администрации ИУ. Групповая профилактика. Индивидуальная профилактика.

Тема 17. Международное сотрудничество в борьбе с преступностью

Международные криминологико-профилактические конвенции о борьбе с незаконным оборотом наркотиков, организованной преступностью, терроризмом, коррупцией, незаконной миграцией и торговлей людьми.

Раздел 3. Уголовно-процессуальное право

Тема 1. Теория уголовно-процессуального права. Сущность и основные категории уголовного процесса

Понятие уголовного процесса и его место в системе отраслей права. Уголовный процесс и правосудие. Задачи и назначение уголовного процесса. Система уголовно-процессуального права.

Стадии уголовного процесса: понятие и система. Производство по уголовному делу и его элементы: уголовное дело; лицо, ведущее производство по уголовному делу; процессуальные действия; процессуальные решения; отдельные поручения; ходатайства и жалобы; пределы производства по уголовному делу.

Уголовно-процессуальные функции. Уголовно-процессуальные отношения. Уголовное преследование: понятие и виды. Альтернативы уголовному преследованию.

Тема 2. Принципы уголовного процесса, их содержание и формы реализации

Понятие и юридическое значение принципов уголовного процесса.

Классификация принципов уголовного процесса.

Общая характеристика отдельных принципов уголовного процесса РФ с точки зрения российского конституционного и уголовно-процессуального права, правовых позиций Конституционного и Верховного судов РФ, Европейского суда по правам человека.

Тема 3. Функции и участники уголовного судопроизводства

Понятие, классификация и общая характеристика статуса участников уголовного судопроизводства.

Функции в уголовном процессе суда, прокурора, следователя, руководителя следственного органа, дознавателя (органа дознания, начальника подразделения дознания).

Потерпевший и защита его прав в уголовном процессе. Подозреваемый и обвиняемый в российском уголовном процессе. Защитник и его функции в уголовном процессе. Иные участники уголовного процесса (свидетель, эксперт и др.).

Тема 4. Гражданский иск в уголовном процессе

Понятие и юридическая природа института гражданского иска в уголовном процессе. Основания, предмет, порядок предъявления и разрешение гражданского иска в уголовном процессе. Порядок привлечения лица в качестве гражданского истца и гражданского ответчика.

Тема 5. Общие положения о доказательствах и доказывании. Отдельные виды доказательств

Уголовно-процессуальное значение доказательственного права и его система. Отечественная теория доказательств, ее зарождение и развитие. Дискуссии об установлении

материальной (объективной) истины в уголовном процессе: основные теоретические подходы.

Анализ основных положений российской теории доказательств: общие положения и отдельные виды доказательств. Современные проблемы развития уголовно-процессуального доказывания: значение в доказывании материалов, полученных оперативно-розыскным путем; учение о преюдиции в уголовном процессе и др.

Тема 6. Меры уголовно-процессуального принуждения

Понятие и классификация мер уголовно-процессуального принуждения. Анализ институтов задержания, мер пресечения, иных мер процессуального принуждения с точки зрения законодательства, решений Конституционного и Верховного судов РФ, Европейского суда по правам человека. Международные стандарты применения мер уголовно-процессуального принуждения, предусмотренные международно-правовыми актами в сфере защиты прав человека, ратифицированными Российской Федерацией.

Тема 7. Возбуждение уголовного дела

Стадия возбуждения уголовного дела и ее значение в уголовном процессе. Реформы стадии возбуждения уголовного дела и оценка дальнейших перспектив ее развития. Правовые позиции Конституционного суда РФ и Верховного суда РФ, высказанные в связи со стадией возбуждения уголовного дела. Судебный контроль в данной стадии и его пределы.

Тема 8. Предварительное расследование

Понятие и значение стадии предварительного расследования. Структура и содержание данной стадии в современном российском уголовном процессе. Новейшие реформы стадии предварительного расследования.

Анализ основных институтов стадии предварительного расследования.

Соотношение дознания и предварительного следствия. Предварительное расследование и оперативно-розыскная деятельность: проблемы их разграничения.

Тема 9. Подготовка к судебному разбирательству

Понятие и процессуальное значение стадии подготовки к судебному разбирательству.

Формы подготовки к судебному разбирательству и их разграничение. Анализ института предварительного слушания и оснований его проведения.

Теоретические и практические проблемы применения в стадии подготовки к судебному разбирательству институтов допустимости доказательств, возвращения уголовного дела прокурору, отказа прокурора от обвинения и др.

Тема 10. Стадия судебного разбирательства

Основные принципы и институты стадии судебного разбирательства. Реализация в судебном разбирательстве принципа состязательности и равноправия сторон.

Судебное разбирательство и принцип материальной (объективной) истины: современные дискуссии. Статус стороны обвинения. Статус стороны защиты.

Теоретическая характеристика каждого из этапов судебного разбирательства.

Судебное следствие и его структура.

Сделка о признании вины: сравнительно-правовые истоки и современные тенденции.

Тема 11. Суд присяжных

Суд присяжных и иные формы участия непрофессионалов в отправлении правосудия. Дискуссии вокруг суда присяжных. Теоретические и практические проблемы рассмотрения уголовных дел с участием присяжных заседателей в современном российском уголовном процессе.

Тема 12. Исполнение обвинительного приговора

Понятие стадии исполнения приговора, ее теоретическая характеристика и место в системе уголовного судопроизводства. Уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное право: соотношение регулирования.

Тема 13. Особые производства в уголовном процессе

Порядок производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних. Дискуссии вокруг введения автономной ювенальной юстиции по уголовным делам.

Порядок производства о применении принудительных мер медицинского характера: теоретические основания, историческая эволюция и современные проблемы.

Раздел 4. Уголовно-исполнительное право

Тема 1. Основные этапы развития уголовно-исполнительного права и системы исполнения наказаний в России (исторический аспект и современное состояние)

Уголовно-исполнительное право – как самостоятельная отрасль права, ее взаимосвязь с другими отраслями права. Источники уголовно-исполнительного права. Уголовно-исполнительные нормы; их характер, структура, содержание. Значение принятия и вступления в законную силу Уголовно-исполнительного кодекса России.

Тема 2. Характеристика правового положения осужденных

Понятие уголовно-исполнительных правоотношений (возникновение, изменение, прекращение). Понятие и содержание правового положения осужденных. Осужденный как субъект гражданско-правовых, семейно-брачных и иных правоотношений. Понятие карательно-воспитательного процесса, взаимосвязь уголовно-исполнительного права и педагогики. Место и роль политики в области исполнения наказания, ее взаимосвязь с соответствующей отраслью права.

Тема 3. Особенности исполнения некоторых видов наказаний

Понятие, виды исправительных учреждений и порядок распределения в них лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы. Правовое положение лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы. Исполнение наказания в тюрьме и колонии особого режима. Особенности исполнения наказания в воспитательно-трудовой колонии. Правовое регулирование исполнения наказания в виде исправительных работ.

Раздел 5. Криминалистика

Тема 1. Криминалистика как область научного знания

Понятие, система и задачи криминалистики. Понятие и классификации методов криминалистики. Диалектический метод – основополагающий метод криминалистической науки. Общенаучные методы криминалистики. Специальные методы криминалистики.

Место криминалистики в системе юридических наук и ее связь юридическими, общественными естественными и техническими науками. Природа криминалистики.

Тема 2. Криминалистическая идентификация и диагностика

Понятие, научные основы и задачи криминалистической идентификации. Принципы идентификации. Объекты криминалистической идентификации. Понятие и виды образцов для сравнительного исследования. Стадии процесса идентификации.

Понятие и значение криминалистической диагностики. Объекты диагностики, их связь с событием преступления. Роль диагностических исследований в обнаружении, раскрытии и расследовании преступлений.

Тема 3. Общие положения криминалистической техники

Понятие, система и содержание криминалистической техники. Классификация технико-криминалистических средств. Требования, предъявляемые к технико-криминалистическим средствам и методам, условия допустимости их использования. Техничко-криминалистические средства, применяемые при обнаружении, фиксации, изъятия и предварительного исследования следов и других вещественных доказательств. Техничко-криминалистические средства, используемые в экспертной деятельности.

Процессуальное оформление и психологические аспекты применения технико-криминалистических средств в уголовном судопроизводстве.

Тенденции и перспективы развития криминалистической техники.

Тема 4. Основы трасологии

Предмет, система и задачи трасологии. Научные основы трасологии. Закономерности образования следов. Классификация следов.

Общие правила обнаружения, фиксации, изъятия и сохранения следов.

Следы рук человека (дактилоскопия), их классификация и криминалистическое значение.

Следы рук. Способы обнаружения, фиксации и изъятия следов рук. Подготовка материалов для производства дактилоскопической экспертизы. Вопросы, решаемые исследованием следов рук.

Тема 5. Криминалистическое исследование документов

Понятие и виды документов в криминалистике, криминалистические правила обращения с документами. Материальный и интеллектуальный подлог документа.

Понятие судебного почерковедения. Понятие и признаки почерка. Классификация и признаки подписей, их исследование .

Понятие судебного автороведения. Объекты и задачи автороведческой экспертизы.

Понятие, задачи и виды технико-криминалистического исследования документов.

Тема 6. Криминалистическое исследование внешних признаков человека (габитоскопия)

Понятие криминалистической габитоскопии. Классификация внешних признаков человека: анатомические, функциональные, сопутствующие (или косвенные) признаки. Особые приметы, «броские» признаки. Идентификационное значение признаков внешности человека.

Понятие словесного портрета. Схема описания внешних признаков. Описание анатомических признаков. Описание функциональных и сопутствующих элементов и их признаков.

Тема 7. Общие положения криминалистической тактики

Понятие криминалистической тактики ее система и задачи. Понятия следственной версии, следственной ситуации, планирования расследования преступлений, тактического приема, тактической комбинации, тактической операции, тактического риска, тактической рекомендации и тактического решения. Структура тактики отдельного следственного действия: подготовка, проведение следственного действия, фиксация хода и результатов следственного действия и оценка полученных результатов и определение их значения.

Тема 8. Тактика следственного осмотра и освидетельствования

Понятие, задачи и этапы осмотра места происшествия. Элементы места происшествия. Способы и методы осмотра места происшествия. Понятие, значение, задачи и виды следственного осмотра.

Участие специалистов в проведении следственного осмотра. Их роль в обнаружении, фиксации изъятии и предварительном исследовании вещественных доказательств и образцов для сравнительного исследования.

Тема 9. Тактика обыска и выемки

Понятие, виды и задачи обыска и выемки. Отличие обыска от выемки.

Подготовка к производству обыска. Сбор сведений о личности обыскиваемого и окружающих его лицах, искомых предметах, месте (местах), где предстоит проводить обыск. Планирование проведения обыска. Подготовительный этап обыска. Обзорная и детальная стадии рабочего этапа обыска. Фиксация результатов обыска. Особенности тактики личного обыска.

Подготовка и порядок производства выемки. Тактические приемы проведения выемки.

Тема 10. Тактика допроса и очной ставки

Понятие допроса и очной ставки. Виды допроса. Задачи и значение допроса и очной ставки в расследовании. Планирование допроса и очной ставки.

Тактика допроса свидетелей и потерпевших. Специфика допроса подозреваемого и обвиняемого. Тактические приемы, применяемые при отказе дать показания.

Тактика очной ставки. Тактические приемы проведения очной ставки.

Фиксация хода и результатов допроса, участие специалиста при проведении допроса и очной ставки.

Тема 11. Тактика следственного эксперимента и проверки показаний на месте

Понятия, цели и виды следственного эксперимента.

эксперимента, достоверности полученных результатов, выводов, сделанных на основе полученных результатов, возможности их использования в доказывании.

Тактика подготовки, проведения и фиксации хода и результатов проверки показаний на месте.

Тема 12. Тактика предъявления для опознания

Опознание как один из способов отождествления объекта. Задачи предъявления для опознания. Условия предъявления для опознания. Виды предъявления для опознания. Субъекты предъявления для опознания.

Тактика предъявления для опознания живых лиц, трупов, предметов. Тактика предъявления для опознания объекта по фотоснимкам. Тактика предъявления для опознания животных.

Особенности тактики предъявления для опознания лица или предмета в суде.

Тема 13. Общие положения криминалистической методики

Понятие криминалистической методики как раздела криминалистики. Научные основы и система криминалистической методики. Проблемные и дискуссионные вопросы. Понятие частной криминалистической методики.

Понятие криминалистической характеристики преступлений. Типичные элементы криминалистической характеристики.

Элементы структуры частных методик. Типовые следственные ситуации и алгоритм действий следователя в них. Типовые версии. Первоначальные и последующий этап следственных действий и особенности их проведения.

Особенности методики расследования отдельных видов преступлений.

Раздел 6. Судебно-экспертная деятельность

Тема 1. Понятие и классификация судебных экспертиз. Судебно-экспертная деятельность и ее процессуальная регламентация

Понятие специальных знаний, основные формы их применения. Эксперт и специалист: общее и особенное. Понятие и задачи экспертизы. Сферы использования экспертиз. Понятие судебной экспертизы ее отличие от других видов экспертиз. Предмет судебной экспертизы. Объекты экспертизы, их виды/ Методы экспертного исследования и проблемы их допустимости. Экспертные методики. Классификация судебных экспертиз.

Тема 2. Процессуальные и тактические вопросы назначения судебной экспертизы. Основные виды судебно-экспертных учреждений

Основания для назначения судебной экспертизы. Лица, правомочные назначить судебную экспертизу. Основные стадии подготовки к проведению экспертизы. Подбор объектов для экспертного исследования. Получение образцов для сравнительного исследования. Виды образцов в зависимости от тактики их получения. Постановление (определение) о назначении экспертизы: структура и содержание. Ознакомление заинтересованных лиц с постановлением, разъяснение им прав, разрешение заявленных ходатайств. Правовой статус руководителя экспертного учреждения

Тема 3. Правовой статус судебного эксперта. Заключение эксперта и его оценка

Эксперт. Требования, предъявляемые к экспертам. Права, обязанности эксперта. Заключение эксперта: структура и содержание. Экспертные выводы, их виды. Приложения к экспертному заключению, правила их оформления. Оценка экспертного заключения лицом, назначившим судебную экспертизу.

Тема 4. Экспертиза в уголовном процессе: процессуальные и тактические аспекты назначения.

Процессуальный статус эксперта и специалиста в уголовном процессе: права, обязанности, основания для отвода. Обязательное назначение экспертизы в уголовном процессе. Особенности получения образцов для сравнительного исследования. Права подозреваемого и обвиняемого при назначении экспертизы. Права свидетеля и потерпевшего при назначении экспертизы. Участие эксперта в судебных стадиях. Допрос эксперта.

Раздел 7. Оперативно-розыскная деятельность

Тема 1. Предмет, система и современное состояние теории оперативно-розыскной деятельности

Развитие теории оперативно-розыскной деятельности. Этапы становления оперативно-розыскной деятельности. Теория ОРД, ее предмет, метод, задачи и проблемы.

Тема 2. Деятельность по обеспечению расследования преступлений оперативными подразделениями органов осуществляющих оперативно-розыскную деятельность

Методы, средства и формы оперативно-розыскной деятельности. Оперативно-розыскные мероприятия. Организационно-тактические формы содействия граждан подразделениям органов внутренних дел в оперативно-розыскной деятельности. Совершенствование организации формирования и использования оперативного учета органов внутренних дел. Организационно-тактические формы оперативно-розыскного производства по делам оперативного учета.

Тема 3. Розыскная деятельность

Понятие розыскной деятельности и методы ее осуществления. Современные формы взаимодействия оперативного работника со следователем, органами дознания, службами силовых ведомств, иными органами и организациями.

Тема 4. Проблемы обеспечения законности в оперативно-розыскной деятельности

Требования Конституции РФ, Законов РФ о соблюдении прав граждан при производстве по уголовным делам. Совершенствование законодательства, регулирующего вопросы оперативно-розыскной деятельности. Комплексное решение вопросов обеспечения законности в оперативно-розыскной деятельности и соблюдения конституционных прав и интересов граждан на современном этапе становления правового государства. Современное состояние и проблемы контроля за ОРД. Современное состояние и проблемы прокурорского надзора за ОРД.

Критерии оценивания уровня знаний

Оценка знаний поступающего в аспирантуру производится по 100-бальной шкале. Максимальный балл за ответ на экзаменационный билет – 100. Минимальный балл, соответствующий положительной оценке – 50.

86-100 баллов выставляется экзаменационной комиссией за обстоятельный и обоснованный ответ на все вопросы экзаменационного билета и дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии. Поступающий в аспирантуру в процессе ответа на вопросы экзаменационного билета правильно определяет основные понятия, свободно ориентируется в теоретическом и практическом материале по предложенной тематике. Экзаменуемый показывает всестороннее, систематическое и глубокое знание основного и дополнительного материала, усвоил рекомендованную литературу; может объяснить взаимосвязь основных понятий; проявляет творческие способности в понимании и изложении материала. В ходе собеседования устанавливается высокая степень мотивированности к подготовке и защите кандидатской диссертации в период освоения программы аспирантуры, наличие научного задела по теме планируемого исследования, участия в исследовательских

проектах, научных грантах, студенческих конкурсах.

66-85 баллов выставляется поступающему в аспирантуру за правильные и достаточно полные ответы на вопросы экзаменационного билета, которые не содержат грубых ошибок и неточностей в трактовке основных понятий и категорий, но в процессе ответа возникли определенные затруднения при ответе на дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии. Экзаменуемый показывает достаточный уровень знаний в пределах основного материала; усвоил литературу, рекомендованную в программе; способен объяснить взаимосвязь основных понятий при дополнительных вопросах экзаменатора. Допускает несущественные погрешности в ответах. В ходе собеседования устанавливается высокая степень подготовленности поступающего в аспирантуру к проведению самостоятельных научных исследований по выбранной научной специальности и мотивированности к подготовке кандидатской диссертации в период освоения программы аспирантуры и ее защите.

50-65 баллов выставляется поступающему в аспирантуру при недостаточно полном и обоснованном ответе на вопросы экзаменационного билета и при возникновении серьезных затруднений при ответе на дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии. Экзаменуемый показывает знания основного материала в минимальном объеме, знаком с литературой, рекомендованной программой. Допускает существенные погрешности в ответах, но обладает необходимыми знаниями для их устранения под руководством экзаменатора. В ходе собеседования устанавливается низкая степень подготовленности поступающего в аспирантуру к проведению самостоятельных научных исследований (в том числе на основании анализа представленных индивидуальных достижений) по выбранной научной специальности; мотивация к подготовке кандидатской диссертации в период освоения программы аспирантуры низкая или совсем отсутствует

0-49 баллов выставляется в случае отсутствия необходимых для ответа на вопросы экзаменационного билета теоретических и практических знаний. Экзаменуемый показывает пробелы в знаниях основного материала, допускает принципиальные ошибки в ответах, не знаком с рекомендованной литературой, не может исправить допущенные ошибки самостоятельно.

Основная и дополнительная литература

Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)
2. Всеобщая декларация прав человека и гражданина. Принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948 г.;
3. Европейская конвенция о взаимной правовой помощи по уголовным делам от 20.04.1959 г. Ратифицирована Федеральным законом от 25.10.1999 г. Вступила в силу для РФ 28.10.1999 г.
4. Уголовный кодекс РФ. Принят 24.05.1996 г. Введен в действие с 1.01.1997 г. (последняя редакция) // СПС «Консультант Плюс».
5. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (последняя редакция) // СПС «Консультант Плюс».
6. Федеральный закон "О прокуратуре Российской Федерации" от 17.01.1992 N 2202-1 (последняя редакция) // СПС «Консультант Плюс».
7. Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности» от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ (последняя редакция) // СПС «Консультант Плюс».
8. Федеральный закон «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ (последняя редакция) // СПС «Консультант Плюс».
9. Федеральный закон «О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации» от 25 июля 1998 г. № 128-ФЗ (последняя редакция) // СПС «Консультант Плюс».

10. Федеральный закон "О полиции" от 07.02.2011 N 3-ФЗ (последняя редакция) // СПС «Консультант Плюс».
11. 8. Федеральный закон "О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства" от 20.08.2004 N 119-ФЗ (последняя редакция) // СПС «Консультант Плюс».
12. 10. Федеральный закон "О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений" от 15.07.1995 N 103-ФЗ (последняя редакция) // СПС «Консультант Плюс».

Постановления Пленума Верховного Суда РФ

1. О практике рассмотрения судами вопросов, связанных с выдачей лиц для уголовного преследования или исполнения приговора, а также передачей лиц для отбывания наказания. Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 11 от 14.06.2012 г. (в ред. ППВС РФ от 3.03.2015 г. № 9).
2. О применении судами общей юрисдикции Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 г. и Протоколов к ней. Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 21 от 27.06.2013 г.
3. О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних. Постановление Пленума Верховного суда РФ № 1. от 1 февраля 2011 г. (в ред. ППВС РФ от 29.11.2016 г. № 56).
4. О применении судами законодательства о необходимой обороне и причинении вреда при задержании лица, совершившего преступление. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.09.2012 N 19.
5. О практике назначения судами Российской Федерации уголовного наказания. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 22.12.2015 г. № 58. (в ред. ППВС РФ от 18.12.2018 г. № 43).
6. . Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 30.06.2015 N 29 "О практике применения судами законодательства, обеспечивающего право на защиту в уголовном судопроизводстве"
7. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 19.12.2013 N 41 (ред. от 24.05.2016) "О практике применения судами законодательства о мерах пресечения в виде заключения под стражу, домашнего ареста и залога"
8. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 19.12.2017 N 51 "О практике применения законодательства при рассмотрении уголовных дел в суде первой инстанции (общий порядок судопроизводства)"
9. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 21.12.2010 N 28 "О судебной экспертизе по уголовным делам"
10. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 07.04.2011 N 6 (ред. от 03.03.2015) "О практике применения судами принудительных мер медицинского характера"

Основная и дополнительная литература (теория уголовного права, криминологии, уголовно-исполнительного права)

Основная литература

1. Уголовное право. Общая часть: учебник / И.В. Дворянсков, Е.А. Антонян, С.А. Боровиков [и др.]; под ред. И.В. Дворянскова. — М.: ИНФРА-М, 2021.-532 с. -(Высшее образование: Бакалавриат). Текст: электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1246681>). – Режим доступа: по подписке.
1. Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть: учебник / под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: ИНФРА-М, 2021. — 407 с. — (Высшее образование: Бакалавриат). —Текст: электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/520982> – Режим доступа: по подписке.
2. Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник для бакалавров / В. А.

Авдеев, И. А. Клепицкий, Л. В. Иногамова-Хегай [и др.] ; отв. ред. А. И. Рарог ; М-во науки и высш. образования РФ, Моск. гос. юрид. ун-т им. О. Е. Кутафина. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва : Проспект, 2020. - 624 с. - (Серия учебников МГЮА для бакалавров). - Библиогр. в конце гл. - ISBN 978-5-392-30499-8 - Библиотека БФУ им. И. Канта, Имеются экземпляры в отделах: ч.з. N 7.

3. Теория преступности и основы отраслевой криминологии: избранное / Д.А. Шестаков; Ассоц. Юрид. центр. – Санкт-Петербург: Юрид. центр, 2015. – 430 с.

Дополнительная литература

1. Уголовная ответственность и наказание [Электронный ресурс]: учеб. пособие для бакалавриата и магистратуры/ отв. ред.: А.В. Наумов, А.Г. Кибальник. - Москва: Юрайт, 2019. - 1 on-line, 130 с.

2. Арямов, А. А. Конфискационный ресурс антикоррупционной политики: компаративный анализ: хрестоматийное учеб. пособие/ А. А. Арямов, А. С. Колыванцев, М. А. Колыванцева. - Москва: Юрлитинформ, 2019. - 315, [2] с.

Основная и дополнительная литература

(по разделам теории уголовно-процессуального права, криминалистики, судебно-экспертной деятельности, оперативно-розыскной деятельности)

Основная литература

1. Курс уголовного процесса : учеб. пособие / А. А. Арутюнян [и др.] ; под ред. Л. В. Головки. – 2-е изд., испр. – М. : Статут, 2017. – 1280 с. – URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=497307>

2. Мосиенко В. П. Уголовный процесс : теоретические и практические вопросы / В. П. Мосиенко, Т. А. Мосиенко. – Ростов н/Д. : Издательско-полиграфический комплекс РГЭУ (РИНХ), 2019. – 162 с. – URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=567710>

3. Уголовно-процессуальное право (уголовный процесс) : учебник для вузов / под ред. Э. К. Кутуева. – 3-е изд., перераб. и доп. – М. ; Берлин : Директ-Медиа, 2020. – 530 с. – URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=575462>

4. Криминалистика: учебник для бакалавров / В. П. Антонов, И. И. Белозерова, Л. В. Бертовский и др. ; под ред. Л. В. Бертовского. — Москва : РГ-Пресс, 2018. — 960 с. [Электронный ресурс]. - URL: <http://ebs.prospekt.org/book/39680>

5. Криминалистика : учебник / под редакцией Е. П. Ищенко[Электронный ресурс]: — Москва : , 2018. — 501 с. // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: <https://e.lanbook.com/book/149714>

6. Судебная экспертология: история и современность (научная школа, экспертная практика, компетентностный подход): монография / под редакцией Е. Р. Россинской, Е. И. Галяшиной. — Москва: Проспект, 2017.

7. Проблемы судебной экспертизы [Электронный ресурс]: учеб. - метод. комплекс для аспирантов / М-во образования и науки РФ, Балт. федер. ун-т им. И. Канта, Юрид. ин-т; сост. Т. С. Волчецкая. - Калининград: БФУ им. И. Канта, 2017. - 1 on-line, 41 с. Имеются экземпляры в отделах: ЭБС Кантиана.

8. Правовые основы оперативно-розыскной деятельности: учеб. пособие для вузов / [В. В. Алексеев [и др.]; Междунар. науч.-исслед. центр судеб. экспертизы и исслед. - Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2016. - 175, [1] с. - Имеются экземпляры в отделах: ч.з.N7(1).

Дополнительная литература

1. Принципы российского уголовного судопроизводства : содержание и проблемы реализации : монография / под ред. Н. С. Мановой. – М. : Юрлитинформ, 2019. – 360 с.

2. Баев М. О. Адвокат-защитник в досудебном производстве по уголовному делу (процессуально-тактические основы деятельности) : монография / М. О. Баев, О. А. Куница, О. Ю. Цурлуй. – М. : Юрлитинформ, 2019. – 254 с
3. Терехин В. В. Допустимость доказательств в уголовном процессе : монография / В. В. Терехин. – М. : Юрлитинформ, 2018. – 388 с
4. Зайцев О. А. Заключение под стражу и его альтернативы в уголовном судопроизводстве : монография / О. А. Зайцев, [и др.]. – М. : Русайнс, 2019. – 171 с.
5. Криминалистика XXI века: стратегия и тактика развития: коллективная монография / под редакцией Е. П. Ищенко. — Москва: Проспект, 2016. — 206 с. — ISBN 978-5-392-20664-3. — Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система.
6. Теоретические и прикладные проблемы криминалистической техники: науч.-практ. пособие / [Н. Н. Егоров [и др.]; под ред. Н. Н. Егорова. - Москва: Юрлитинформ, 2018. - 182, [1] с. - (Библиотека криминалиста). - Имеются экземпляры в отделах: ч.з. №7(1).
7. Судебно-экспертная деятельность: правовое, теоретическое и организационное обеспечение: учеб. для аспирантуры / [Е. Р. Россинская [и др.]; под ред.: Е. Р. Россинской, Е. И. Галяшиной; Моск. гос. юрид. ун-т им. О. Е. Кутафина. - Москва: Норма: ИНФРА-М, 2017. - 399 с. - Имеются экземпляры в отделах: ч.з.№7(1).
8. Ситуационный подход в юридической науке и практике: современные возможности и перспективы развития: материалы Междунар. научно-практ. конф., посвящ. 15-летию науч. шк. криминалист. ситуологии БФУ им. И. Канта/ Балт. федер. ун-т им. И. Канта; под ред. Т. С. Волчецкой. - Калининград: Изд-во БФУ им. И. Канта, 2017. - 291. [1] с. - Имеются экземпляры в отделах: ч.з.№7(1), ИБО(1).